

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гончара Владимира Владимировича на тему: «История организации стоматологической помощи на Дальнем Востоке России (конец XIX - XX вв.)», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 07.00.10 – История науки и техники (медицинские науки).

(ФГАОУ ВО «Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет) 119991, г. Москва, ул. Трубецкая, д.8, стр. 2)

Научных работ, посвященных разработке темы истории медицины и здравоохранения Дальнего Востока России совсем немного. В основном все они были написаны в советское время. История медицины Дальнего Востока России в значительной степени продолжает базироваться на традиционной для этого периода методологии, продолжает оставаться описанием официально признанных врачебных практик, государственной системы оказания медицинской помощи, где центральное место занимает декларирование нормативных документов, различных постановлений и указов в области охраны здоровья, динамики увеличения финансирования здравоохранения. Более того, они не дают целостной картины развития здравоохранения на Дальнем Востоке, так как не охватывают все хронологические, территориальные, организационные, социально-экономические и политические рамки этого процесса. В связи с этим, представляется актуальным изучение истории медицины и здравоохранения Дальнего Востока России с учетом новых взглядов и сложившейся социально-экономической ситуации.

Данная работа является первым в дальневосточной историко-медицинской научной литературе обобщающим научным исследованием по изучению организации медицинской помощи, развитию и практической деятельности лечебных учреждений Дальнего Востока России в конце XIX - XX вв.

В научной работе В.В. Гончар ставит задачи по изучению истории становления, развитию и организации стоматологической службы на Дальнем Востоке России. В поле зрения автора - вопросы развития зубоврачевания в дореволюционный период, в период социально-экономических новаций, особенности организации зубоврачебной и стоматологической помощи в районах Крайнего Севера, формирование материально-технической базы, кадровая политика. Затронуты вопросы количественных показателей деятельности стоматологических служб,

вопросы динамики и эволюции развития стоматологической помощи населению дальневосточного региона, вопросы доступности и качества стоматологической помощи.

Представляет особую важность то, что изучение истории становления и развития отечественной стоматологии как раздела практической медицины осуществлялось в рамках истории повседневности отдельно взятого региона России, который имеет свои особенности: огромная территория, низкая плотность и неравномерность населения, неразвитая сеть городов. Это позволило провести более объективный анализ развития стоматологической службы всей страны.

В диссертации затронуты вопросы деятельности общественной стоматологической службы, ее роль и место в общей системе советского здравоохранения, а также основные принципы организации стоматологической помощи всей страны. На материале исследования мы видим, что стоматологическая помощь от «услуг роскоши» для избранных членов общества, превратилась в самый распространенный вид медицинской помощи в амбулаторно-поликлинических условиях».

Особое внимание в работе уделено практикам применения законов в сфере зубопротезирования и стоматологии в повседневной жизни людей, изучены модели государственных профилактических программ, бесплатного для пациента зубного протезирования, школьной и студенческой стоматологии, стоматологической помощи на предприятиях, а также выездная работа в сельской местности.

Достоинством диссертации В.В. Гончар является то, что история медицины исследуется в общем контексте истории общества и его конкретных социальных структур, при этом внимание акцентируется на социально-исторических, экономических аспектах, автор обращается к написанию социальной истории медицинских практик.

Источниковая база исследования достаточно обширная и её анализ позволяет решать поставленные задачи. Достаточно и количество впервые введенных автором в научный оборот архивных документов. Апробация основных результатов диссертации обширна и проведена как на международном и всероссийском, так и на региональном уровне. Количество и качество публикаций соответствует уровню докторской диссертации.

Автореферат отражает основное содержание проведенного историко-медицинского исследования, написан лаконичным языком, оформлен в соответствии с требованиями и дает ясное представление о работе. Принципиальных возражений и замечаний текст работы не вызывает.

Считаю, что диссертация В.В. Гончара на тему «История организации стоматологической помощи на Дальнем Востоке России (конец XIX - XX вв.)», автореферат которой представлен на отзыв, является законченным научно-квалификационным трудом, имеющим научную новизну и практическую значимость и соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 07.00.10 – История науки и техники (медицинские науки), а соискатель заслуживает искомой степени.

Главный научный сотрудник,
профессор кафедры культурологии и
музеологии ФГБОУ ВО «Хабаровский
государственный институт культуры»
Министерства культуры РФ,
доктор исторических наук, профессор

 А.В. Алепко

680045, г. Хабаровск, ул. Краснореченская, 112
alexandr.alepko@yandex.ru

Подпись А.В. Алепко, заверяю
*Специалист по кадрам
делопроизводству*
*Галкина А.В.*

«19» марта 2020г.